

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Viernes 21 de Mayo de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.243.

ALREDEDOR DE LA GUERRA

LA SITUACION GENERAL

Las noticias recibidas hasta el momento en que escribimos estas líneas sobre lo ocurrido ayer en el Parlamento italiano, sin ser definitivas, marcan gravísimas tendencias del Gobierno de Roma a correr los riesgos de la guerra en busca de sus constantes reivindicaciones.

Mientras no se rompan las hostilidades es lícito conservar una esperanza de que se conjure el nuevo conflicto; pero es preciso decir que aquella es muy remota, puesto que tanto Italia como Austria Hungría han confiado la gestión de sus asuntos a los embajadores de los Estados Unidos en Viena y en el Quirinal. Alemania aun no ha hecho nada en este sentido.

Tal vez cuando nuestros lectores lean este artículo los sucesos habrán ya confirmado el pesimismo que ahora nos invade al considerar como inevitable la ruptura entre Italia y sus antiguos aliados.

También parece que Rumanía se halla dispuesta a seguir la suerte de su nueva amiga, y que pedirá la cesión de la Transilvania y de la Bukovina, buscando un motivo para entrar en campaña contra los imperios centrales.

Lo primero que se ofrece a la vista, si se trata de apreciar la situación general, es que Alemania y Austria van a tener enfrente dos millones de hombres más, viéndose obligadas a enviar fuerzas hacia sus fronteras meridionales en número suficiente para contener el golpe.

Tres lados del rectángulo circunscrito al perímetro de sus extensos límites se hallan amenazados por los mejores ejércitos del mundo, y el balance de elementos bélicos hace pensar en que pueden ser aplastadas por semejante avalancha de fusiles y cañones.

Con ser este riesgo tan enorme, es preciso repetir que no constituye el punto más grave de la situación de ambos países. El problema militar aun podría conllevarse con un esfuerzo proporcionado a su importancia; pero el del cierre casi hermético para recibir lo que necesitan no admite dilaciones y será indispensable resolverlo en plazo corto, porque a la larga sería insostenible.

Las victorias obtenidas sobre los rusos en Galicia y en Curlandia permitirán el envío de algunas unidades hacia el Sur y dejan disponible al ejército que estaba en Hungría a las órdenes del archiduque Eugenio.

Sin embargo, el gran duque Nicolás no ha de resignarse a una pasividad reñida con el espíritu de sus soldados, y volverá a la carga en cuanto se rehaga al abrigo de sus líneas de retaguardia.

Su empeño en mantenerse dentro de la Bukovina es un indicio claro de que espera el ataque de los rumanos para coger entre dos fuegos a los austro-húngaros que batieron la extrema izquierda moscovita, y que hoy luchan con éxito de Stambul a Kolomea.

Las fuertes posiciones que los alemanes ocupan en Francia y Bélgica son susceptibles de ser defendidas con pocas fuerzas, y de allí se restarán algunas para las nuevas necesidades; pero es seguro que Joffre y French atacarán duramente en cuanto se acentúe su superioridad numérica y comience la campaña en Italia, así como otra ofensiva rusa combinada con el avance de los rumanos.

La simple exposición de lo que ha de suceder proporciona una idea de la gigantesca contienda que se aproxima, en la cual Alemania y Austria han de buscar efectos inmediatos, si no quieren caer deshechas a los pies de sus enemigos.

Ya no cabe esperar nada del agotamiento y del cansancio; es preciso vencer a toda costa en los campos de batalla para que los recursos no se vean agotados antes de que las armas hayan dicho la última palabra.

Por eso consideran todos que las próximas operaciones han de ser de una violencia inaudita, rebasando los límites de cuanto pudieran haber imaginado la fantasía más acalorada.

Immigración en la Argentina

Durante el año 1914 entraron en la Argentina 115.308 inmigrantes, pasajeros de tercera clase, cuya clasificación por nacionalidades era:

Africanos, 64; albaneses, 15; alemanes, 2.320; austriacos, 2.034; belgas, 296; bolivianos, 29; brasileños, 490; búlgaros, 218; colombianos, 6; cubanos, 46; chilenos, 188; chinos, 48; dinamarqueses, 307; ecuatorianos, 1; españoles, 52.211; franceses, 2.387; griegos, 798; holandeses, 147; ingleses, 1.253; mejicanos, 12; montenegrinos, 271; nicaragüenses, 3; norteamericanos, 414; noruegos, 30; para guayos, 31; peruanos 51; portugueses, 1.345; rumenios, 122; rusos, 5.387; serbios, 81; suecos, 45; suizos, 567; turcos, 5.145; uruguayos, 105; italianos, 35.946; japoneses, 258, y venezolanos, 11.

ITALIA HACIA LA GUERRA

Ante el Parlamento Una sesión histórica

El Parlamento italiano celebró ayer la sesión histórica que con justificada ansiedad era esperada en todas partes.

No son conocidos todavía, al tiempo de escribir estas líneas, los acuerdos que los representantes del pueblo italiano adoptaron en esa reunión memorable; pero por los informes de lo ocurrido en la primera parte de aquella puede asegurarse que ha respondido cumplidamente a la expectación con que era esperada, y que, en consecuencia, la nación italiana va inevitablemente a intervenir en la terrible guerra que conmueve al mundo.

He aquí, en confirmación de estas impresiones, los informes de la emocionante sesión que hoy publica nuestro estimado colega *El Imparcial*:

«En punto de las dos, el viejo garibaldino Marcora ocupa su sitio de la presidencia de la Cámara entre grandes aplausos, y la inmediata aparición del Gobierno es saludada con atronadores vitores.

Todos los diputados están en pie menos los socialistas revolucionarios, que continúan sentados y en silencio, a pesar de los apóstrofes violentos de sus colegas y de todo el público que ocupa las tribunas.

Después de las formalidades usuales, el presidente del Consejo, Sr. Salandra, da lectura, con voz clara y tranquila, al proyecto de ley, cuyo artículo único concede al Gobierno, en caso de declaración de guerra y durante ella, poderes extraordinarios para proceder a la defensa de la nación, al mantenimiento del orden público y a las necesidades financieras.

En seguida justifica el presidente el proyecto, leyendo el preámbulo.

Este comienza por afirmar que Italia ha sido constantemente un elemento de paz entre las naciones y se mantuvo fiel a sus alianzas y amistades para contribuir a asegurar el equilibrio europeo, aun sacrificando sus justas aspiraciones nacionales y tolerando la escasa seguridad de su frontera, mientras veía con gran dolor que Austria intentaba suprimir, empleando persecuciones sistemáticas, los caracteres peculiares de ciertas regiones étnica y geográficamente italianas.

Austria envió a Serbia su ultimátum e inutilizó los esfuerzos pacifistas de Italia y violó el Tratado de la Triple Alianza, porque la terrible guerra desencadenada por Austria sin consultar siquiera a Italia dañó los intereses italianos y rompió el equilibrio, que era objeto supremo del Tratado.

En vista de ello, el Gobierno del Rey Víctor Manuel, después de haber nuevamente intentado durante nueve meses llegar con Austria a acuerdos ajustados al espíritu del Tratado de la Triple Alianza, ha decidido, para defender su decoro y su interés, denunciar dicho Tratado; al mismo tiempo, para evitar que la nación quedase aislada en las terribles horas actuales, concertó el Gobierno otros acuerdos con otras Potencias.

De esta conducta hay precedentes. Dada la gravedad de la situación internacional, necesita el Gobierno italiano poderes extraordinarios para prepararse a afrontar todos los peligros, aun los más extremos.

El preámbulo concluye diciendo que el Gobierno tiene conciencia de haber obrado como le imponían las más nobles aspiraciones y los más altos intereses de la patria y exhortando al Parlamento y al país a olvidar toda clase de disensiones políticas ante la suprema necesidad de que triunfen la fortuna y el honor de Italia.

Una vibrante apelación al heroísmo del Ejército y de la Marina y a la alta inteligencia del Rey Víctor Manuel cierra brillantemente el admirable documento político.

Salandra fué a cada momento interrumpido por grandes ovaciones, que se hicieron frenéticas después de las palabras que virtualmente eran anuncio de la guerra con Austria.

Cuando se sentó el presidente del Consejo las aclamaciones estuvieron llenando el espacio durante más de diez minutos. Todos los

diputados, excepto los revolucionarios, acudían a estrechar la mano de Salandra.

La Cámara votó en seguida la urgencia del proyecto y el presidente Marcora nombró la Comisión que había de examinarlo al punto para que en la misma noche fuera aprobado.

Seguidamente el Gobierno marchó al Senado, donde se repitió toda la escena anterior.

Voto de confianza al Gobierno.—La sesión del Senado.

ROMA, 20.—La Cámara ha aprobado por 407 votos contra 74 y una abstención, el proyecto que concede al Gobierno poderes extraordinarios en caso de guerra.

El resultado del escrutinio, que constituye un amplio voto de confianza para el Gabinete Salandra, fué acogido con una prolongada salva de aplausos.

La sesión del Senado comenzó a las cuatro de la tarde. Al entrar los ministros en el salón resonó un aplauso nutrido.

El jefe del Gobierno repitió las manifestaciones formuladas en la Cámara. El discurso del Sr. Salandra fué subrayado por el Senado con una estruendosa ovación.

Mañana continuará sus tareas el Parlamento.

En las calles de Roma.—Entusiasmo delirante por la guerra.—Manifestaciones análogas en todo el país.

ROMA, 21.—A partir del mediodía la animación ha ido aumentando enormemente en toda Roma. El vecindario entero está en las calles, que tienen el aspecto de los días de fiesta. Una enorme multitud esperaba ansiosamente el resultado de la sesión de la Cámara, apretujándose tras los cordones de tropas, que impedían el paso por los alrededores del palacio de la Representación nacional.

Los vivos a Italia, al Ejército, al Rey y a la guerra se oían allí incansablemente, mientras que varias manifestaciones patrióticas, con banderas y músicas, que tocaban el himno nacional, recorrían los barrios extremos.

A las oficinas de alistamiento acuden innumerables voluntarios, lo mismo de la aristocracia que del pueblo.

Telegramas que llegan de todas las provincias describen análogas demostraciones de entusiasmo, que reflejan la preparación espiritual de Italia para la lucha, ya inminente.

Los yanquis se encargan de los asuntos de Italia y Austria.

POLDHU, 21.—Italia y Austria-Hungría han pedido a los Estados Unidos que sus embajadores en Viena y Roma, respectivamente, se encargaran de los asuntos de ambas naciones. Alemania no ha hecho aún petición semejante.

La situación de Trieste.

LONDRES, 21.—Un telegrama de Milán declara que es muy grave la situación de Trieste, y que, a pesar de las víctimas hechas, no ha decaído el espíritu revolucionario.

Todos los puntos estratégicos están ocupados por las tropas, que tienen orden de disparar a la primera señal.

En Opicina, punto dominante de Trieste, han sido colocados tres cañones.

Se dice que la escuadra austriaca está en Pola dispuesta a bombardear Trieste.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

Lanchas zozobradas.

BILBAO, 21.—En un vapor de la matrícula de Colindre (Santander) llegaron a Santander las familias de los tripulantes de las lanchas *Las dos primas* y *Joven salvadora*, que fueron encontradas con las quillas al sol.

Las víctimas de estos naufragios son: José Sáenz, Aniceto Lavín, Ceferino Lavín, Bautista Ibáñez, Angel Ibáñez, Gumersindo Martínez y otro mariner.

También han perecido a los tripulantes de las lanchas *Faustina* y *María Cristina*.

Movimiento de buques

CÁDIZ, 21.—Ha llegado el torpedero *Número 2*, que el día 17 salió de Cartagena con el *España* en dirección a Lisboa; pero falta de carbón, entró en Huelva para aprovisionarse. Luego recibió el orden de venir a Cádiz y esperar.

De la Carraca ha venido el cañonero *Boñafar*.

De aquí marchará a Marruecos.

Mañana se esperan los vapores *Antonio López*, de Nueva York y Méjico, con repatriados españoles; *León XIII*, de varios puntos de América, y *Alicante*, de Lisboa y Liverpool.

Naufragio de un pesquero.

BILBAO, 21.—Comunican de Bermeo que esta mañana llegó allí, remolcada por un vapor pesquero, la lancha *Faustino*, de Santoña, que fué hallada volcada y sin tripulantes.

Poco después llegó el pesquero *Júpiter*, con

el cadáver de un joven de doce años que encontró a la altura del Cabo Villano.

También llegó el pesquero *Rosario* con varias redes que recogió en alta mar.

Finalmente, una lancha pesquera trajo remolcadas otras dos barcas que encontró abandonadas a tres millas de Punta Galea.

Supónese que ha habido algún naufragio.

La miseria en El Ferrol.—Obreros disgustados.

EL FERROL, 21.—Existe hondo malestar entre los obreros del Arsenal, por haber sabido éstos que las familias de los compañeros despedidos recorren las casas implorando la caridad.

El conflicto se agrava por momentos, temiéndose que surja un serio problema de orden público.

Hoy se reunirán las colectividades locales para tomar acuerdos.

El vecindario, alarmadísimo, teme que antes que la Empresa haga un nuevo despido, no conceda el ministro la construcción de un crucero de los cuatro acordados.

Los periódicos censuran la negativa del ministro no permitiendo que se construya aquí un transatlántico.

Dicen que el marqués de Comillas tendrá que dirigirse a los astilleros de Inglaterra para que le construyan el indicado buque, mientras en El Ferrol los obreros se mueren de hambre.

Llegada del trasatlántico «Claudio López».

CÁDIZ, 21.—Ha fondeado en este puerto el trasatlántico *Claudio López*, que trae de Filipinas abundante cargamento de tabaco.

Refieren los pasajeros que al pasar por el canal de Suez llegaron 3.000 voluntarios ingleses, procedentes de algunas casas de comercio de Liverpool.

Al pasar por Ismailia se cruzó con el acorazado francés *Bouvet*.

Los tripulantes vitorearon a España respondiendo los pasajeros del *Claudio López* con entusiastas vivas a Francia e Inglaterra.

En Colombo y Singapoor halló el barco español a varios buques de guerra japoneses. Créese segura la intervención del Japón en el conflicto europeo.

Cerca de Italia encontró a poderosas flotas de buques ingleses y franceses reunidas.

Los pasajeros del *Claudio López* se enteraron de que ha terminado la rebelión de indios en Singapoor, habiendo sido fusilados más de 300.

Secciones de marinería con ametralladoras de los buques franceses e ingleses tomaron las calles. La vida ha recobrado allí su normalidad.

De la colonia portuguesa de Macao regresan soldados portugueses.

El *Claudio López* seguirá para Lisboa y Liverpool.

El problema de las subsistencias

Sin trigo y agotándose las harinas.

GUADIX, 21.—Por falta de trigo están parados todos los molinos, no habiendo más entradas de harinas que la importadas por una Casa que surte toda la región, y a la que sólo quedan existencias para dos días, a pesar de tener pedidos varios vagones, que las autoridades granadinas se niegan a dejar salir de la capital.

Algunas expediciones facturadas han retrocedido, teniendo ya los tirones los consignatarios, que los han dejado de cuenta del ferrocarril.

El alcalde ha telegrafiado al gobernador pidiendo autorice la exportación de Granada, pues en otro caso se aventa un gravísimo conflicto en toda la comarca.

Las tahonas de Toledo asaltadas.

TOLEDO, 20.—El concejal Sr. Pintado presentó una proposición al Ayuntamiento pidiendo el establecimiento de una tahona reguladora y la mayoría del Concejo desechó la proposición.

En vista de este acuerdo, los tahoneros, viendo que desaparecía el peligro para ellos de la tahona reguladora, acordaron hoy subir en cuatro céntimos el kilo de pan.

Al enterarse el vecindario surgieron las protestas, y esta noche formáronse numerosos grupos de mujeres y chicos, que pronto se aumentaron con hombres.

Aumentó la excitación y los grupos asaltaron las tahonas, destruyendo los enseres que contenían, quemándolos en la calle.

En este momento los grupos, cada vez más numerosos, se dirigen a las panaderías de los barrios extremos, dispuestos a asaltarlas.

DIARIO DE LA MARINA

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo.

EL SEXO DÉBIL

MUJERES SOLDADOS

Los ingleses se rieron mucho cuando una compatriota suya, Lady Cook, propuso, al estallar la guerra, que se organizase un ejército de mujeres.

Los americanos unieron su risa a la de los ingleses al oír decir a Lady Briggs, en un mitin celebrado en Nueva York, estas palabras:

«Las hijas del Imperio británico tienen tanta disposición para marchar, trabajar, luchar y morir por Inglaterra, como la otra mitad de nuestros compatriotas que llevan el pelo cortado. Y si la escasez de recursos de este género fuera tan grande que exigiera sus servicios en las filas combatientes, irían ellas a cubrir bajas y a llevar a la victoria el estandarte del Rey.»

Ahora se sentirán menos unos y otros al saber que ha vuelto de las líneas de batalla rusas gran número de mujeres heridas.

Actualmente se halla en un hospital de Petrogrado la señorita Tomilovsky, de veintinueve años de edad, que es hija de un coronel y que, con el pelo cortado y vestida de uniforme, tomó parte en varias batallas, incluso la de los bosques de Angustovo, hasta que cayó herida. En varias ocasiones se distinguió prestando servicios de escucha y de telegrafista, y logró salvar un destacamento ruso interceptando un telegrama alemán relativo a un plan para romper el centro ruso. Gracias a esto, los rusos pudieron rechazar a los alemanes.

A las autoridades militares rusas les ha dado no poco que hacer el extraordinario número de mujeres que han aparecido entre las tropas de primera línea, y entre las cuales hay varias que consiguieron llegar a la línea de fuego. Todas ellas han sido enviadas a sus casas sin sufrir ningún castigo, naturalmente, en atención a su heroísmo.

Entre estas mujeres figuraba Nadezha Ornsky, aldeana robusta y bastante bien educada, de la provincia de Arcángel. Ya durante la guerra de la Manchuria había ido a las filas fingiéndose hombre, y mereciendo los elogios del general Gripenberg por su valor. Ahora ha luchado en la Poloria del Sur, sin descubrir su sexo hasta después de la batalla de Lubin-Krasnik.

Luiba Uglick, simpática joven de veinte años, es otra amazona que ha luchado en la Prusia oriental y en la Polonia occidental, siendo herida levemente; y dos hijas de un hacendado de Kurik fueron detenidas cuando iban a ponerse bajo las banderas con los nombres de Príncipe Adianoff y su criado.

También son varias las mujeres francesas que han logrado llegar a las trincheras. Una de ellas, María Luisa du Bois, se alistó en un regimiento de Infantería de línea para vengar la muerte de su novio matando alemanes. Esta joven se cubrió de gloria, salvando una bandera francesa, y no se descubrió su sexo hasta que fué necesario enviarla a un hospital de la base por haber sido herida de gravedad.

De Alemania llegan también noticias diciendo que han sido recogidas en la línea de fuego siete mujeres heridas, que hasta entonces habían pasado por hombres.

Las páginas de la historia contienen muchos nombres de guerreros pertenecientes al llamado sexo débil.

Hace mucho tiempo se rebelaron las mujeres chinas por la inferioridad en que las colocaban las leyes, y la rebelión estuvo a punto de convertirse en una verdadera revolución, tanto que el Emperador y sus ministros se asustaron de la inesperada ostentación de fuerza, y para evitar en lo sucesivo este peligro decretaron que vendasen los pies a las niñas para que su desarrollo fuese deforme. Desde entonces data la costumbre china de estropear los pies a las mujeres por medio de calzados especiales; pero lo que en otro tiempo fué un deber es hoy una galea, pues sabido es que las chinas ricas blasonan de no poder salir a la calle más que en palanquín.

Las Amazonas, según la antigua leyenda griega que acaso se funda en un hecho cierto, hicieron expediciones a la costa de Asia Menor, donde lucharon con Priamo, Belforonte y otros héroes.

Boadicea reunió a las tribus de Bretaña el año 61, y las llevó a la batalla intentando sacudir el yugo romano.

Juana de Arco, la doctora de Orleans, derrotó a los enemigos de Francia y cumplió su promesa de conseguir que el Rey Carlos VII fuese coronado en Reims.

Catalina II, la Semíramis del Norte, estuvo siempre en guerra, e invariablemente venció. Bajo su dominio progresó más la marcha de Rusia hacia el mar, que bajo el de los demás monarcas.

Mariquita Pitcher, heroica joven yanqui, manejó un cañón en la batalla de Monmouth,

LA GUERRA EUROPEA

Por mar y por tierra

recibiendo las gracias del propio Washington y el grado de teniente.

Debora Sampson, otra joven yanqui, se alistó a los diez y siete años en un regimiento, y con nombre masculino luchó en la guerra de la Independencia y sirvió tres años en filas. Su sexo no fué descubierto hasta que la llevaron al hospital, con fiebres. El Congreso la concedió una pensión.

En la historia de nuestra patria no faltan casos como los mencionados. Una de las mujeres más famosas en este sentido fué doña Catalina de Erauso, llamada la Monja Alférez, que luchó en Perú, Méjico y Chile.

GRATITUD BELGA

Un homenaje a España

El Boletín de la Casa del Pueblo de Bruselas ha consagrado a España, en el último número recibido en Madrid, un cariñoso artículo, expresión entusiasta de la gratitud del pueblo belga por la actividad generosa con que nuestra patria ha enviado socorros cuantiosísimos a las víctimas de la guerra en aquella desventurada nación latina.

El órgano oficial de los trabajadores de Bruselas equipara la noble conducta de España con la de los Estados Unidos, y junta a ambos países en el honor de merecer el título de beneméritos de la Humanidad.

«La acción combinada hispanoamericana—dice el Boletín—es indudablemente la más grandiosa manifestación de la solidaridad humana.

España y los Estados Unidos han levantado su pensamiento hacia el ideal sublime del amor al prójimo, amor tanto más grande cuanto que es desinteresado, tanto más noble cuanto que hace el bien por el bien, sin esperar ni recompensas ni alabanzas; amor que impulsa a los humildes y a los afortunados a rivalizar en celo y generosidad para acudir eficazmente en ayuda de gentes a quienes la mayor de las catástrofes que pudieron caer sobre un pueblo pacífico las arrojó de sus hogares y las separó de los suyos y las privó de todo cuanto poseían.

La acción hispanoamericana se ha elevado de un salto hasta la altura de este catalismo mundial, para librar del hambre a los elementos civiles, a los no combatientes, como los miembros de la Cruz Roja se inclinan compasivos sobre los héroes caídos en los inmensos campos de batalla.

¡Magnánima solidaridad!

España, nación de poesía y de epopeyas magníficas, se ha unido a Norte América, la tierra de las empresas gigantescas, y ambos países han formado en el mundo estremecido un inmenso oasis donde se confortan los pueblos esperando el fin de la tempestad desencadenada.»

Compañía Argentina de Navegación

Los astilleros Cammell Laird, de Birkenhead, en Inglaterra, acaban de construir para dicha Compañía dos vapores, el «Buenos Aires» y el «Montevideo», que harán el servicio de pasajeros y mercancías entre los puertos de su propio nombre, habiendo alcanzado en las pruebas un andar de 19 millas horarias.

Las dimensiones de cada uno de dichos buques son: eslora, 111 metros; puntal, 7,1; calado, 3,05.

Están movidos por hélices gemelas accionadas por turbinas de vapor, y en la cubierta se han omitido las aberturas para carga y descarga, cuyas operaciones se efectúan por los costados del buque mediante grúas especiales.

Las condiciones de comodidad para los pasajeros, tanto en camarotes y literas, como en comedores, salón de fumar, de música, biblioteca, etc., son grandes, así como el lujo y ornamentación del hall, escaleras y diversos departamentos.

MISCELÁNEA TELEGRÁFICA

Viaje de instrucción.

Cádiz, 21.—Acompañados del profesor coronel D. Miguel Correa han llegado los oficiales alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

Visitarán la Carraca, el Observatorio y la factoría de Matagorda, donde se construye el nuevo trasatlántico, que será botado al agua a fines de Junio y que está destinado a la carrera Barcelona, Cádiz, Canarias y Fernando Poo.

Permanecerán los alumnos tres días en Cádiz y marcharán después a Algeciras y Ceuta.

Excitación entre los obreros del campo.
Cádiz, 21.—Varios titulados socialistas han repartido en Villamartín, Bornos, Arcos de la Frontera, Las Cabezas, Lebrija y otros pueblos de las provincias de Cádiz y Sevilla proclamas convocando a los trabajadores del campo para una Asamblea que organicen para mañana por la tarde.

Su plan es excitar los ánimos y preparar la huelga, entorpeciendo las cosechas de cereales en ambas provincias.

El gobernador civil, Sr. Fernández Jiménez, ha prohibido la Asamblea; noticiándolo así al gobernador de Sevilla y a los alcaldes de

los pueblos de la provincia de Cádiz, para que estén al tanto de los trabajos de los perturbadores, y al mismo tiempo influyan con los mayores contribuyentes para que sigan atendiendo las peticiones obreras que sean justas, para quitar todo pretexto a la huelga.

El gobernador civil tiene también tomadas medidas para hacer abortar cualquier movimiento sedicioso que se produjera.

Puntapié mortal

ALICANTE, 21.—En el barrio de Las Carolinas conversaban Jaime Cortés y su novio; se les acercó Mariano Celles y les dijo algunas palabras que disgustaron a Jaime.

Sobrevino la reyerta y Mariano dió a Jaime un puntapié en tan mal sitio, que le causó la muerte.

Hundimiento de tierras.—Dos sepulcros.
GUÓN, 21.—Desmontando tierra en el jardín del Colegio de San Eutiquio, regentado por los hermanos de la Doctrina Cristiana, ocurrió un desprendimiento, sepultando al hermano Jorge y al obrero Benito Cortina.

A éste se le pudo extraer con vida, ingresando en el hospital con graves heridas. El religioso fué extraído cadáver.

UNA MOCIÓN DEL ALCALDE

La prolongación de la Castellana

El alcalde de Madrid, Sr. Prast, ha presentado al Ayuntamiento una moción en extremo interesante para la prolongación del paseo de la Castellana.

En dicho trabajo se formulan las siguientes conclusiones:

Primera. Se acuerda la prolongación del paseo de la Castellana hasta su encuentro con la carretera de Francia, con arreo al trazado que figura en el adjunto proyecto y con el mismo perfil del actual paseo, uniformado en lo posible y reduciendo las rasantes del indicado trabajo.

Segunda. Se solicita del Gobierno de Su Majestad que en la forma procedente haga cesión al excelentísimo Ayuntamiento de los terrenos del actual Hipódromo al pueblo de Madrid, para destinárselos, en la parte que sea necesario, a vía pública, y en lo que resulte sobrante para su enajenación en solares, con destino exclusivo al costeamiento de la reforma.

Tercera. El excelentísimo Ayuntamiento adquirirá la mayor extensión de terrenos posible en lugar conveniente y con acceso a la prolongación del paseo de la Castellana, para destinarlo a la plantación del arbolado en grandes masas, a pa que de deportes y a Hipódromo, construyendo éste, de acuerdo en un todo, y para su cesión al ministerio de Fomento, en sustitución del actual.

Cuarta. Una vez acordada la cesión de los terrenos del actual Hipódromo, se procederá a formular todos los proyectos complementarios y pliegos de condiciones para proceder por su bastas, y con la mayor actividad, a la realización de las obras.»

LA SITUACION EN PORTUGAL

Mejoría de Chagas.—Visitas de cortesía.
Nota oficial.

LISBOA, 20.—Avanza rápidamente el restablecimiento de Juan Chagas.

El ministro de España en Lisboa, acompañado del comandante del «España», Sr. Flores, ha estado por la tarde en el palacio de Bellem para saludar al presidente Arriaga.

También saltó a tierra, haciendo una visita de salutación al Gobierno, el comandante del acorazado inglés «César». La visita le será devuelta mañana.

Huyendo de las turbas.

PADOVA, 20.—Comunican el pueblo de La Codicera que se han refugiado allí numerosas familias procedentes de la población portuguesa de Arancher. Muchos de los individuos que las componen fueron perseguidos y hasta agredidos por las turbas. También se ha refugiado allí el párroco de dicha población portuguesa.

Las noticias que se reciben de Lisboa son tranquilizadoras. Según ellas, reina en la vecina República absoluta normalidad. Entre las muchas personas que han huido de Portugal y se hallan en esta capital figuran los individuos de la compañía de zarzuela que dirige el actor Videgain.

Ha sido espléndidamente socorrido por Fernando Mendoza. Se organiza una función a beneficio de los actores que integran dicha compañía.

Nota oficial

PARÍS, 21.—La legación de Portugal, refiriéndose a la presencia en el Tajo de los navíos de guerra españoles, dice:

«España, enviando sus navíos, hace uso del derecho de protección ejercido por todos los países para con sus nacionales. Entre los navíos españoles y lusitanos se cambiaron todos los saludos que la cortesía ordena y es evidente que si algunos actos de violencia se han cometido, como circuló el rumor, contra súbditos españoles, España no ha podido escoger mejor ocasión para testimoniar su simpatía a Portugal. Las relaciones entre ambos pueblos son, como siempre, lo más cordiales.»

El bloqueo de Inglaterra

Vapores ingleses torpedeados.
LONDRES, 20.—Un submarino alemán torpedeó el vapor británico «Drumere», causándole poco daño.

El vapor fué visto por otro noruego, y llevado a remolque. Entonces el submarino volvió y echó a pique al «Drumere». El vapor noruego, que se había acercado, volvió después para salvar la tripulación del «Drumere».

Este incidente es muy significativo, teniendo en cuenta la declaración hecha en Nueva York por una entidad alemana de que los submarinos alemanes continuarán en su campaña mientras el presidente Wilson no haya recibido la contestación de Alemania a la nota norteamericana.

Según comunicado del Almirantazgo británico, el vapor inglés «Dumfries», torpedeado el 19, ha sido visto flotando a unas 25 millas al Suroeste de Harland Point.

Lucha con un submarino alemán.

ALGECIRAS, 20.—El torpedero inglés «G19», que ha realizado un «raid» en aguas del Mediterráneo, encontró un submarino, al que cañoneó.

Este se sumergió inmediatamente para huir; pero el torpedero le embistió rápidamente, chocando con viole cia.

Se ignora si se hundió.

El torpedero ha regresado a Gibraltar para reparar las graves averías que ha sufrido en la quilla.

Los buques ingleses en la costa belga.

Según informes de un correspondiente inglés en el Norte de Francia, el sábado último por la mañana los buques de guerra ingleses que operan contra la costa belga, cerca de Nieuport, bombardearon las baterías alemanas instaladas al abrigo de las dunas en la región de Rams capelle.

El bombardeo fué sumamente violento, y sus efectos, según parece, han sido importantes. Las baterías alemanas respondieron con mucha energía; pero ninguno de los buques ingleses fué alcanzado por sus disparos.

El crucero alemán Karlsruhe.

De Nueva York dice el Daily Chronicle que desde el cabo Virginia ha sido divisado el «Karlsruhe», que costea, y que también fué visto la semana anterior a lo largo de las Azores.

Afirmase que el crucero alemán hace rumbo a Newport News para internarse como lo efectuaron el «Prinz Eitel Friedrich» y el «Kronprinz Wilhelm».

Según un parte del Almirantazgo británico, el hecho de haber sido encontrados en alta mar restos del «Karlsruhe» hacía sospechar la pérdida del buque.

Desde los primeros días de Noviembre no se tiene noticia de que ese crucero haya efectuado pre a alguna.

Otra nota americana

ROMA, 21.—De Berlín comunican que, según la Prensa de aquella capital, el Gobierno de los Estados Unidos ha redactado una nueva nota, destinada a Inglaterra.

Contiene el documento la protesta contra el proce fer seguido respecto del comercio americano.

Agregan los periódicos berlineses que ese escrito se halla concebido en términos tan enérgicos como la nota de Diciembre relativa al contrabando.

Dicen también que en los círculos oficiales norteamericanos aumenta la indignación, porque, no obstante las seguridades ofrecidas por el Gran Bretaña, continúa la política de obstrucción, en virtud de la cual se hallan 40 buques americanos detenidos en puertos ingleses.

Figuran entre esos vapores unos 26 cargados de algodón.

Dicen, por último, los alemanes que el Gabinete norteamericano se expresa en términos de gran dignidad, y solicita el respeto a los derechos de los Estados Unidos.

Las operaciones en Francia

Parte oficial francés.—Ligeros combates.
PARÍS, 21.—Esta madrugada se publicó el siguiente parte oficial:

«Entre Nieuport y Arras el terreno sigue húmedo y difícilmente practicable.

El día ha sido marcado con vivo combate de artillería, durante el cual dos aviones alemanes han sido derribados, uno por la artillería británica y el otro por la nuestra.

En la Champaña, cerca de Beausejour, hemos progresado mediante minas hasta las trincheras enemigas, con las cuales nos hemos mantenido en contacto.

En Bagatell (Argona) hemos rechazado un ataque.

En el bosque de Ailly hemos tomado varias trincheras, cogido prisioneros y conservado el terreno ganado.»

Parte oficial alemán.

NORDEICH, 20.—El gran Cuartel general alemán dice que en Flandes y al Noroeste de Francia la niebla dificultó mucho las operaciones.

En la altura de Loreto los alemanes hicieron algunos pequeños progresos. Cerca de Ablain fué rechazado, en una lucha cuerpo a cuerpo, un ataque nocturno de los franceses.

Entre el Mosa y el Mosela la lucha de artillería fué muy viva. Al amanecer, los franceses avanzaron al Este de Ailly en un extenso frente, siendo rechazados en todas partes; en algunos sitios después de una enconada lucha cuerpo a cuerpo.

Las bajas de los ingleses.

El Morning Post escribe: «No estamos autorizados para publicar cifras, pero es muy probable que nuestras bajas sean mayores que el esfuerzo usado por el reclutamiento. Si no llegan los refuerzos necesarios, nuestros regimientos disminuirán considerablemente.»

Los combates del Iser.

PARÍS, 21.—La oficina de Prensa ha publicado un extenso relato, que puede resumirse en estos términos:

El 23 de Abril rechazaron los alemanes sobre la orilla izquierda del canal del Iser a una división territorial francesa.

A partir del 25 fué contenido el avance de los alemanes, y prosiguieron los combates en la región de Lizerne y en las Het-Sas y Steens-triate, hasta el 17 de Mayo.

Entre los dos últimos puntos quedaron sobre el terreno más de 2.000 cadáveres de alemanes.

Las bajas francesas fueron muy inferiores a las del enemigo.

Reconquistaron los franceses cuatro pueblos, y además cayeron en su poder cuatro líneas fortificadas y tres importantes reducidos.

Se ha confirmado que una compañía de Infantería alemana se vió precisada a evitar que se retirara un destacamento de marinos.

Diez de éstos fueron fusilados en las mismas trincheras.

Aquel mismo día vieron algunos soldados franceses que un oficial alemán había disparado contra su sección, que también intentaba rendirse.

Las operaciones en Oriente

Parte oficial alemán.
ROMA, 21.—Se ha recibido el siguiente parte del gran Cuartel general alemán:

«No hubo contacto ayer con las fuerzas rusas que, según el anterior comunicado, aparecieron en número importante en el frente Shagori Frauenburg.

En el Dabissa fueron rechazados los ataques rusos. Noventa prisioneros y dos ametralladoras quedaron en poder de los alemanes.

Ayer los alemanes atacaron al Norte de Hübbit, a poderándose de la altura 105 y cogiendo 500 prisioneros. Al Sur del Niemen, cerca de Gichskabuda, Syntowty y Szaki fueron completamente derrotadas las tropas rusas que avanzaban en dicha región. Los restos huyen en dirección Este, hacia los bosques.

Algunos pequeños destacamentos se defienden aún.

Por las considerables pérdidas rusas anteriores, el número de prisioneros hechos asciende sólo a 2.270. Además, fueron cogidas cuatro ametralladoras.

Las tropas austro-húngaro-alemanas, que al Norte de Przemysl habían pasado el río San, se vieron ayer tarde de nuevo atacadas desesperadamente por los rusos; éstos fueron rechazados, con muy elevadas pérdidas.

Esta mañana, los austro-húngaro-alemanes emprendieron en un ala la contraofensiva, asaltando la posición rusa y obligando al enemigo a retirarse precipitadamente.»

Parte austriaca.—Los rusos, rechazados.

ROMA, 21.—Comunican de Viena que las tropas austro-húngaro-alemanas, que habían avanzado al Este del San, rechazaron ayer importantes fuerzas rusas que se habían colocado al Este de Juraslaw hasta más allá del Lubaczowka, y nos hemos apoderado de Sienjawa.

También en este sitio hemos forzado el paso del San. Hemos hecho 7.000 prisioneros y capturado ocho cañones.

Los ataques de los rusos por la mañana fueron sangrientamente rechazados.

Los combates en el Dniester y en las cercanías de Stry continúan.

Nuestras columnas de ataque asaltaron, al Norte de Sambor, algunas alturas rusas y se apoderaron del pueblo de Agez.

En la línea del Pruth no ha habido acontecimientos importantes.

En la Polonia rusa se combate en las cercanías de Kielce.»

Probable plan alemán.

El redactor militar del Times, comentando las operaciones en Oriente, dice que en el caso en que los alemanes se hagan dueños de la situación, es probable que den un empuje hacia el Norte, en dirección a la provincia de Lublin, al Este del Vístula, intentando así dividir los Ejércitos rusos.

En las dos alas, es decir, en el Sur de la Polonia y a través de la Galitzia oriental, hasta la Bukovina, se ha entablado una encarnizada lucha, sin resultado decisivo hasta ahora.

En el Cáucaso.
PARÍS, 21.—Nota oficial rusa del Cáucaso: «En el frente de Olty, un intento de ofensiva turca en dirección a las alturas del Sur del pueblo de Khagiagi ha sido rechazado, y los turcos han retrocedido hacia el Sur.

Nuestras tropas han ocupado la villa de Ardliche, en la orilla Norte del lago Van. Ningún cambio en los demás frentes.»

El ataque a los Dardanelos

Parte turca.—Inacción de la escuadra.

ROMA, 21.—Comunican oficialmente de los Dardanelos que, desde el hundimiento del «Goliath», la escuadra aliada no ha penetrado en el Estrecho.

Continúan con éxito para los turcos las luchas que se mantienen en la parte europea del Estrecho.

Las tropas aliadas se ven obligadas a ceder terreno. Varias trincheras han caído en poder de los turcos.

Avance de los aliados.—Lucha en Krithia.

LONDRES, 21.—Un telegrama de Atenas dice que los franceses luchan cerca de Krithia, ayudados por la escuadra francesa desde el Estrecho.

Los ingleses avanzan detrás de Krithia, amenazando a los turcos con un movimiento envolvente.

Al mismo tiempo los australianos progresan en Yeni Keni.

La escuadra británica cooperó en los dos últimos sitios desde el golfo de Saros.

El testamento de la marquesa de Squilache

Ante el Juzgado de la Latina y con asistencia del señor obispo de Madrid-Alcalá, único testamento, como es sabido, de la ilustre dama, se verificó ayer tarde la apertura del testamento de la marquesa de Squilache.

El documento es muy extenso y en él dispone detalladamente la marquesa cuanto se ha de hacer con sus bienes.

Deja la finada una fortuna considerable.

La mayor parte de sus bienes queda a favor del Asilo de Jesús de San Martín, al que protegimos generosamente durante su vida. No habiendo tenido hijos la marquesa, consideró como propios a los niños asilados, y hasta el último momento los ha tenido presentes. Así, asegura su vida para lo porvenir, dotándolos con esplendidez.

A su sobrino D. Alfonso de Borbón, hijo de su hermana doña Felisa, a quien instituye heredero de su título y grandeza de España a la vida, deja una renta de 30.000 pesetas anuales. También le deja algunos muebles de su casa, objetos que llevan su escudo e iniciales y dos carruajes.

Para sus hermanas y sobrinos deja como recuerdo y para lutos algunos legados, cuya cuantía no podemos precisar.

Deja también un recuerdo de 10.000 pesetas a su buen amigo el Sr. Rodríguez Escalera, que tanto le ayudó en sus empresas caritativas. A su fiel doncella Felisa, que fué para la marquesa una inteligente colaboradora, dejó un legado de 10.000 pesetas y una renta vitalicia de 3.000 pesetas anuales.

También dejó legados de 10.000 y 5.000 pesetas a los demás servidores, que tan bien le demostraron su lealtad, y algunas pensiones.

Como es sabido, la difunta marquesa poseía una valiosísima colección de joyas, entre ellas un hermoso collar de perlas, dos gruesas perlas para las orejas, un collar de esmeraldas, otros de brillantes y muchas sortijas. En total, esa colección de alhajas valdrá más de 100.000 duros.

La marquesa lleva su minuciosidad al extremo de reseñar todas estas alhajas.

Dispone que con todas ellas se haga una custodia, la cual se destina a la capilla del Asilo de Jesús de San Martín, fundada por ella, y en la que reposan los restos de ella y de su esposo, D. Martín Larios. Esta custodia deberá ser hecha por el joyero de su confianza, Sr. Anserena.

Al mismo tiempo dispone la marquesa que se nombre un guarda para la capilla; cargo que desempeñará un licenciado del Ejército.

En el testamento figuran otras muchas disposiciones complementarias de las anteriores.

La Asamblea minera

En la Asamblea que acaban de celebrar en Madrid los delegados de los mineros han sido adoptados los siguientes acuerdos:

Que el Comité de la Federación reside en Bilbao y sea presidido por el Sr. Perezaguado; que el Comité nombre al secretario; la mitad de las cuotas se entregarán a las secciones para la propaganda; la sección de Riotinto se encargará de la propaganda en Andalucía y Levantado; la asturiana, en Asturias, León y Palencia; la de Vizcaya, en esa provincia y en Santander.

En el mes de Junio del próximo año se celebrará un nuevo Congreso extraordinario en punto que no sea Madrid.

Habitaciones

Se ceden gabinetes elegantemente amueblados en casa particular. Precios muy económicos. Fuencarral, 31 dupl., 1.º 124.

En el Africa española

La ocupación de Tikermin. Cabileños que protestan.

Según comunican desde Melilla, la ocupación de Tikermin ha producido en algunas cabileñas rebeldes un movimiento de estupor y visible desaliento.

Los cabileños de Beni-Urriaguél se muestran rabiosos; pero si algo intentasen les costaría caro, porque todo está dispuesto para castigarlos severamente.

La parte pacífica del nuevo territorio acoge con júbilo a nuestras tropas, porque hace tiempo deseaban sacudir el yugo de aquellos cabileños, que ejercían gran predominio en sus cabileñas, de Alhucemas y verdadera hegemonía en el Rii.

El prestigio de los españoles en la zona occidental se acrecenta en la misma proporción que disminuye el de aquellos elementos, desafectos a nuestras tropas.

Los generales Aizpuru y Villalba han regresado a Melilla. El general Friedrich continúa en Ishaten.

Se ha celebrado un zoco importantísimo en la llanura de M' Talza, esperándose con interés los acuerdos de las juntas anunciadas.

Tetuán. Según da cuenta el comandante en jefe de Tetuán, y como ampliación a los informes oficiales que fueron facilitados el pasado día 17, el segundo teniente D. Fernando Ortega Fernández Caro, acompañado del sargento José Grmona Sardá, salieron del bloqueo de Ciudad Zeguet internándose en el campo enemigo detrás de un grupo de moros, al que hicieron fuego, y los cuales contestaron dando muerte al referido oficial y sargento.

Terrible asesinato

CORUNA, 21. — La benemérita del vecino pueblito de Vimianzo ha descubierto que la muerte del aserrador portugués Manuel Cardoso, ocurrida en el lugar de Castrelo, fué un asesinato.

Resulta que un muchacho de catorce años, llamado José Ferro Ferreira, también portugués, a quien Cardoso trajera de Valencia do Minho para servirle de criado, lo mató mientras dormía tendido en el campo, desahucando del trabajo.

Ferro odiaba a su amo por frecuentes riñas y los cachetes que le daba, y por esto había jurado matarle.

Encontrándose Manuel en la siesta, Ferro le dio, mientras dormía, un golpe con un hacha.

Cardoso despertó y quiso luchar con el asesino; pero otro golpe le remató.

Después el criminal le magulló el cráneo con otros golpes.

Seguidamente corrió al domicilio de Cardoso y se puso a su esposa que su marido había muerto; plástado por una viga que le cayó encima cuando la aserraban.

En los primeros momentos se aceptó la versión; pero puesta la Benemérita sobre la pista, se detuvo a Ferro, quien ha confesado su delito.

El juez ha ordenado la exhumación del cadáver, reconociéndolo los médicos. Resulta que en medio de las magulladuras pueden distinguirse claramente dos hachazos, uno de los cuales mide 20 centímetros de largo por 10 de profundidad.

Ferro ha ingresado en la cárcel.

Información de Guerra

Ayudantes de campo. Se nombra del teniente general D. José Bartraquer Roviralta al comandante y capitán de

Infantería D. Juli López Marzo y D. Luis Godad Llopis

Cuop ju idico. Se dispone que los auditores primeros jefes no podrán dedicarse al ejercicio de la profesión de abogado mientras desempeñen sus cargos.

Cruces. Se concede la de primera clase del Mérito Militar, blanca, con pasador del profesorado, al capitán de Infantería D. Antonio García Reyes.

Vuelta a activo. Se concede al teniente coronel de Estado Mayor D. José García Cifre, y primer teniente de Infantería (E. R.) D. José Cuadros Quirós.

Reemplazo. Se concede el voluntario al comandante don Pedro Alvarez de Toledo y Samaniego.

Profesorado. Se nombra ayudante de profesor de la Academia de Infantería al primer teniente D. Ricardo Villalba.

Se anuncia concurso para una vacante de capitán profesor y otra de primer teniente ayudante en la misma Academia.

Inválidos. Se concede el ingreso en el Cuerpo al capitán de Infantería D. José Espinosa Peñasco.

Gratificación. Se concede la de efectividad al capellán primero D. Juan Olcina Ferrando.

Obra de texto. Se declara con carácter provisional en la Academia de Ingenieros la obra «Elementos de No nografía», de la que es autor D. Nicomedes Alcayde.

Fiesta de esgrima. El presidente del Centro del Ejército y de la Armada, general López Torrens, visitó al ministro de la Guerra para invitarle a la fiesta de esgrima que mañana, a las siete de la tarde, se celebrará en dicho Centro.

NOTAS POLÍTICAS

Esta mañana despachó el Sr. Dato con Su Majestad el Rey, informándole de todos los telegramas recibidos del exterior y de las noticias de Marruecos.

Después, conversando con los periodistas, dijo que nuestro embajador Sr. Piña solo ha comunicado noticias ya conocidas por la Prensa, explicando los motivos en que el Gobierno italiano se tunda para demorar la publicación del Libro Verde.

Después habló el Sr. Dato de los asuntos de Portugal, diciendo que el comandante de España visitó al presidente de la República portuguesa, quien acogió a nuestro marino con gran afecto.

Habló también de la visita que se han hecho mutuamente los comandantes del España y del César, acorazado inglés que está también en Lisboa.

El Sr. Dato recibió en la Presidencia la visita de varias personalidades y Comisiones.

Entre aquellas figura la del ilustre pintor Sr. Moreno Carbonero, que fué a solicitar el indulto de los reos de Benagalbón, y de una Comisión del Congreso minero, presidida por el Sr. Perezagua.

Esta le hizo entrega de los conclusiones de dicho Congreso minero, las cuales se refieren al Código minero, a los economatos y mutualidades, a casas baratas y a la reforma de la ley de Accidentes del trabajo.

La misma Comisión hizo presente al jefe del Gobierno que unía sus ruegos a los ya formulados en favor del indulto de los reos de Benagalbón.

También visitó al Sr. Dato una Comisión de la Mutualidad obrera de Valencia, que ha venido a gestionar facilidades para la construc-

ción de casas baratas y la pronta resolución de un expediente que tienen pendiente en Marina, por estar situado el terreno en que se proyecta construir la barrida obrera en zona de jurisdicción de Marina.

Se proponen los individuos que componen la expresada Comisión visitar al Rey para invitarle al acto de la colocación de la primera piedra de dicha nueva barrida, habiendo rogado también al Sr. Dato que acompañe a Su Majestad en dicha visita.

Dijo el presidente a los periodistas que el Rey visitará el domingo próximo el Banco de España, y en ese día asistirá a sus oficinas el personal de dicha entidad, con objeto de que S. M. pueda darse exacta cuenta del funcionamiento de todas sus dependencias.

En Gobernación. Al recibir esta mañana a los periodistas el Sr. Sánchez Guerra manifestó, acerca de los sucesos de Toledo, que indudablemente sorprendieron algo al gobernador, aunque éste en días anteriores había indicado que reinaba alguna excitación.

Los agitadores han aprovechado también la ocasión de que los hornos de campaña de la Academia de Infantería no estaban en la población.

Como el gobernador decía que faltaba pan y que disponía de pocas fuerzas, en el primer tren de la mañana se le han enviado 5.000 kilos de pan y 25 guardias civiles de Caballería.

En la conferencia telefónica que ha celebrado esta mañana el señor ministro de la Gobernación con el gobernador, éste le comunicó que reinaba tranquilidad.

Un periodista preguntó al señor ministro de la Gobernación si estaba resuelto el asunto de la Alcaldía de Barcelona.

El Sr. Sánchez Guerra contestó que en cuanto a la aceptación de la dimisión del señor Boladeres, estaba resuelto; pero no en lo referente a la provisión de la vacante.

A nadie podrá sorprender la interinidad, pues hubo otras de más tiempo, en épocas como la actual, en que no hay ningún asunto urgente que reclame el proveer la Alcaldía.

Además, el Gobierno, al buscar el sucesor del Sr. Boladeres, lo hace con vistas a la Exposición de Industrias eléctricas, toda vez que ya han comenzado los trabajos preliminares de la misma.

De todas maneras, no es un asunto que el Gobierno olvida, y no pasará mucho tiempo sin que la vacante sea provista.

EN INGLATERRA

Modificación ministerial

Declaraciones de Mr. Asquith. LONDRES, 20.—Mister Asquith ha declarado en la Cámara de los Comunes que es necesario reconstituir el Ministerio sobre bases más amplias.

Estas modificaciones no afectan a Asquith y Grey, y, por consiguiente, la orientación política será la misma.

Esté acuerdo responde a la necesidad de proseguir la guerra hasta el último instante, sin que esto quiera decir que los actuales ministros demuestran decaimiento.

Noticias particulares afirman que es posible que entren en el nuevo Gobierno el ex jefe del Ministerio Mr. Balfour, el adalid unionista de la Cámara de los Lores, marqués de Lansdowne; el actual jefe de la oposición conservadora, Mr. Bonar Law, y Mr. Austin Chamberlain.

Mister Winston Churchill, actualmente ministro de Marina, abandonará el cargo y será reemplazado por un marino.

Los socialistas y el nuevo Gobierno.

El grupo de laboristas de la Cámara de los Comunes ha aceptado la invitación de Asquith de formar parte del nuevo Gobierno.

Mister Henderson entrará en el Ministerio, y otros dos laboristas tendrán un puesto de menor importancia.

Machero, el más práctico para campo y automóvil, se vende en el kiosco de la calle de Alcalá (frente al núm. 28.)

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 19, Día 20. Rows include 4 por 100 perpetuo o interior, 4 por 100 exterior estampillado, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Cambios sobre el Extranjero.

Espectáculos para mañana

REAL.—A las 9 1/2, Sebastián y Sebastiana y La tragedia del beso.

ESPAÑOL.—(Compañía Caramba.)—A las 9 3/4, Eva.

LARA.—A las 6 1/2 Amanecer. A las 10 1/2, Mi tía Ramona.

APOLO. A.—A las 7, El santo de la Isidra. A las 10, La boda de Cayetana o una tarde en Amaniel.

A las 11 1/4 (doble) La Fornarina en su repertorio y El chico de las Peñuelas o no hay mal como el de la envidia.

ESLAVA.—A las 10 1/2, El autor y El autor y Los chicos de la calle.

CERVANTES.—A las 6 1/2, Pastor y bofrero. A las 10 3/4, El Ilustre huésped.

CÓMICO.—A las 7, Isidra o Las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz. A las 10 1/4, El frente de batalla, Isidra o las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz.

PARISH.—A las nueve y media de la noche, éxito sin precedente: el domador Mark y sus leones en la comedia «Revanche de Fauves» y todos los ecuestres, gimnastas, clowns, excéntricos y bufos de la gran compañía de circo que dirige William Parish.

NOVEDADES.—A las 6 El sastre del Campillo. A las 7 1/4, El sig'lo de oro. A las 9 1/4, La alegría de España. A las 10 1/4, Naide es na. A las 11 3/4, El pifón de Manila.

COLISEO IMPERIAL.—Sección continua de cinematógrafo de 5 1/2 a 12 1/2. Últimos estrenos.

GALERÍA DE LA GUERRA.—(Braserie del Palace Hotel), Exposición de batallas de la guerra europea.—Entrada, 50 céntimos.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo con cuantas novedades se vean. Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.

PRINCIPE ALFONSO.—De 5 1/2 a 12 1/2 sección continua de cinematógrafo, con cambio de películas.

MADRILEÑO.—(Atocha, 68).—Gran éxito de Balbina Valverde, Juanita Casanova, Luis Esteso, La Chisperita y la escultura Nanfi.

GRAN VIA.—Secciones continuas de 4 a Estupendos programas.—La última batalla, CINEMA X.—Gran sección continua de 4 a 1, éxitos grandiosos.

GHANTECLER.—Secciones de cinematógrafo y variedades. Éxito de Chelito, Divoletta y la Sevilla.

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor Bai 22).—Sección continua de cinematógrafo: 6 1/2 a 12 1/2 de la no...

LUX EDEN.—Secciones de cinematógrafo tarde y noche. Todos los días sensacionales estrenos. Precios populares.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 1/2 y de 3 a 8.—Patines, cine matográfico, bar y patisserie.

SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4. Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan a diario.

IMP. DE M. MARTÍNEZ DE VELASCO PIZARRO, 15.

(Núm. 12.)

ALEJANDRO EL GRANDE

SU VIDA Y SUS CAMPAÑAS

Conferencia del Coronel de Infantería D. MANUEL DÍAZ Y RODRÍGUEZ

(CONTINUACIÓN)

a la cólera de Baco, y diciendo como que al lado de Júpiter está la justicia, para indicar que son justas todas las acciones de los reyes Calístenes disculpaba indirectamente la muerte de Parmenión. Amáxarco insinuaba a Alejandro que mandase traer a la mesa las cabezas de los reyes y los sátrapas, y cuando oía ruido en el cielo, le preguntaba: «¿Eres tú quien truena, o el hijo de Júpiter?»

La corrupción fué a veces tan grande como el hombre. Se presentaba unas veces vestido de Mercurio,

rio, otras de Hércules o Júpiter, para llevar a cabo cosas infames, y con el fin de amoldarse a las costumbres de los vencidos, fué supersticioso en Egipto, disoluto en Persia, déspota y cruel a causa de la embriaguez o movido por alguna sospecha. La horrible mortandad de Tebas, los defensores de Tiro y Gaza crucificados, el incendio de Persépolis en medio de una orgía, el asesinato de sus amigos, clamaban contra él; pero perdonó muchas veces a sus amotinados soldados y hasta a los asesinos que le había enviado Darío. De lo cual deducimos que las buenas cualidades eran patrimonio suyo, y las malas provenían de los malos consejos, o bien de la imitación que quería hacer de sus actos con los de otros príncipes y héroes.

Mucho de lo manifestado hasta aquí está tomado de las obras que nos hemos visto precisados a consultar; falta hacer un imparcial juicio de las condiciones militares de Alejandro, exclusivamente nuestro, y vamos en breves líneas a emprender esta obra con mejor voluntad que competencia.

Fueron sus conquistas obra del ciego acaso, o consecuencia forzosa de sus condiciones militares?

¿Reunía el héroe de Macedonia las cualidades que son necesarias para que un buen general arrastre a sus tropas y las conduzca a la victoria?

A estas dos preguntas contestaremos desde luego afirmativamente. El valor, cualidad principal que para sobresalir necesita todo militar, lo poseía en alto grado, y dió de ello repetidas pruebas peleando en Cheronea, a orillas del Granico, en Iso, Arbel y otras batallas a la cabeza de sus tropas, como un valeroso soldado.

En el asalto de Tiro subió al muro antes que nadie, pasando por un puente que se echó desde una de las torres del asalto, con grave exposición de su persona; y finalmente, despreciando la muerte en todas partes, daba las más elocuentes y repetidas pruebas de un ánimo extraordinario y de un valor quizás imprudente; pues los grandes generales deben reservarse para la dirección de su ejército y no entusiasmarse entrando en liza cuerpo a cuerpo como simples soldados, sino en algún caso muy raro, en que esté ya todo perdido o próximo a perderse.

Su gallarda presencia y buen aspecto le hacían desde luego agradable y simpático a las tropas que con tanto acierto mandó; dándole entre ellas mucho prestigio la fortuna que le acompañó en todas sus empresas, así como la antigüedad y nobleza de su

pretendido y hasta sagrado origen, de que se vanagloriaba, haciendo de él pública ostentación.

Durante su vida tuvo siempre presente que nada hay más temido que una fama afrentosa; con la lialda de Homero siempre en la mano, soñaba con imitar las hazañas de los antiguos héroes, y algunos de sus defectos provienen de querer copiarlos en todo, y lleno, en fin, de caballerescas y nobles ideas, recordaba con frecuencia aquel dicho de Alcibiades: «Ni aun vivir quisiera si fuese cobarde».

Sin embargo, adorado como era de los suyos, que veían en su superioridad la de un ser extraordinario, llegó a darse a aborrecer en algunas ocasiones, hasta el extremo de que fraguase contra él planes de asesinato; motivó este cambio de sentimientos el haberse dejado dominar por sus pasiones, de lo que es buena prueba el incendio de Persépolis debido a sugerencias de la infame prostituta Thays, y el haber dado, como recompensa a Clito (a quien le debía la vida), una muerte alevosa, perturbado por la embriaguez.

Estos lunares que afean la vida del héroe están, sin embargo, oscurecidos por las más brillantes cualidades; no hay, en efecto, vida más corta en los

(Continuará)

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro.
Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1913 á 1914, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
38	167	81	22	Ninguno	270

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida
SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL
Registrada en Francia de conformidad á la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)
DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Rambla Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años
DE UN CAPITAL EN EFECTIVO
PERMITIENDO Á CADA UNO ASGURARSE:
un **Dote** para los HIJOS,
una **Pensión** para la VEJEZ,
una **Herencia** para la FAMILIA,
un **Libramiento** de QUINTAS
por entregas mensuales desde 6 PESETAS
en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS
(RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)
Fin 1896 . . . 1 millón **617.000** frs.
Fin 1900. **60** millones **954.900** frs.
Fin 1905. **410** millones **845.900** frs.
Fin 1910. **983** millones **383.900** frs.
31 Mayo 1913. **1.242** m. **586.400** frs.
Más de **500.000** suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho á los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse á la
Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies,
Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 28 de Julio de 1908).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés é Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., metraladoras y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-In-urnes (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-In-Furness); fábrica de aviones y blindajes de Scheffeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido y metraladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y metraladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España) fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y metraladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Kest, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Kynard.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-In-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Borik», crucero de primera clase, de 1.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Impuls». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.600 caballos; «Hogues», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitritra», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

“TITANIA”

- Pintura metálica inoxidable -
(Patentada)

- SIN RIVAL EN EL MUNDO -

Para la conservación del hierro y de todos los metales
:—: a la intemperie :—: :

Fabricante: E. HERRERA
Calle O'Donnell, núm. 21.—Madrid.

Veronés -- Fotógrafo

San Bernardo, 52.—Madrid

Tres retratos artísticos: 3 pesetas

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.631; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortega, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:
Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.
Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.
Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA» de 7.500 id.
«CADIZ» de 7.500 id.
«VALBANERA» de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS» de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO» de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ» de 5.500 id.
«PIO IX» de 6.000 id.
«CATALINA» de 8.000 id.
«BALMES» de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, á sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colom-

bo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, á sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Itálicas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables para pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 24



CASA RECOMENDADA “EL PRECIO FIJO”

41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestiditos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo á precios de almacén.

Unica casa de EL PRECIO FIJO

Usad para escribir limpio la máquina “YOST.”—No tiene cinta.
Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Berquillo, 4.